



## Больше политики, чем экономики Катастрофы нет, бюджет стабилен – убеждены в правительстве региона

**Первый заместитель губернатора – председатель правительства региона Александр Битаров, замглавы Приангарья – руководитель аппарата губернатора и правительства Дмитрий Чернышов и министр экономического развития Иркутской области Оксана Тетерина провели встречу с журналистами, в рамках которой рассказали об экономической ситуации и реализации антикризисного плана, призванного оптимизировать расходы и привести к пополнению доходной части региональной казны.**

### Бюджет скорректируют в июне

Александр Битаров подчеркнул, что Иркутская область живет и работает в тех условиях, которые сформировались в России в целом. Экономика хромает, на нее повлияли и экономические санкции, и падение цен на нефть, и рост курса доллара...

— Это все, безусловно, отражается на экономике области. У нас есть определенные затруднения, но катастрофы нет, бюджет стабилен. Хотя в феврале мы потеряли порядка 1 млрд рублей из-за пересчета прибыли крупными компаниями за 2015 год и возврата им ранее уплаченных налогов. Почти 700 млн рублей вернула «Роснефть», 245 млн рублей — «Восточно-Сибирская железная дорога», в конце года около 600 млн рублей вернулись «Сбербанку». Также мы видим усеченные поступления по налогу на прибыль от ряда крупных компаний, и это отражается на бюджете, но все же он сбалансирован, — отметил глава правительства региона.

Александр Битаров заявил, что корректировка бюджета будет возможна в июне, когда станет понятно финансовое положение крупнейших налогоплательщиков по итогам первого квартала 2016 года.

Председатель правительства сообщил, что в конце прошлого года под руководством губернатора Приангарья Сергея Левченко была создана антикризисная комиссия. Разработан план, содержащий четыре блока вопросов, в том числе продолжение работы с крупными налогоплательщиками в части пополнения доходов бюджета, обеспечение выполнения всех принятых социальных обязательств и сбалансированности местных бюджетов, продолжение развития инфраструктуры, оптимизационные меры. По всем этим направлениям созданы и действуют рабочие группы.

Правительство Иркутской области также расширяет свое участие в федеральных программах — с 17 до 19. Одна из новых — «Развитие рыбохозяйственного комплекса». Наиболее крупные поступления ожидаются в рамках программ «Социально-экономическое развитие Дальнего Востока и Байкальского региона» (свыше 1,5 млрд рублей на строительство и реконструкцию дорог Тайшет — Чуна — Братск и Иркутск — Листьянка), «Развитие образования» (около 1 млрд рублей), «Охрана озера



Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории» (1 млрд рублей), «Развитие сельского хозяйства» (заявка на 1,5 млрд рублей).

Как отметила Оксана Тетерина, сейчас в «ручном режиме» идет работа с вертикально-интегрированными компаниями, действующими на территории области. Всего таких компаний 12, и за каждой закреплен представитель кабинета министров региона.

В 2016 году между правительством области и крупными бизнес-структурами заключено шесть соглашений о

социально-экономическом сотрудничестве на сумму 340 млн рублей. Подписанные документы включают в себя не только сообразительности, но и предварительные параметры налоговых отчислений. На сегодня есть информация о планируемом поступлении 15 млрд рублей налога на прибыль. Речь, в частности, идет о золотодобывающих, энергетических, нефтяных, телекоммуникационных компаниях, предприятиях пищевой промышленности и лесного комплекса.

Окончание на стр. 2

## Депутаты обсудят ситуацию в Саянске

### ПАРЛАМЕНТ

**Повестка дня проходящей сегодня мартовской сессии Законодательного Собрания Иркутской области, утвержденной на коллегии ЗС под председательством спикера Сергея Брилки, включает в себя 35 вопросов. Кроме принятия законодательных актов 42 депутатам, подтвердившим свое участие в пленарном заседании, предстоит рассмотреть и сложную социально-экономическую ситуацию, в которую попало градообразующее предприятие города Саянска – акционерное общество «Саянскимпласт».**

Еще на прошедшем ранее заседании комитета по собственности и экономической политике ЗС было рассмотрено обращение думы Саянска по поводу приостановки работы химкомбината. Причиной тому, как сообщил председатель городской думы Ранур Хайрудинов, послужило прекращение подачи этилена с АО «Ангарский завод полимеров» из-за случившейся там аварии.

По его словам, на предприятии трудятся 4 тыс. человек — треть городского населения, и остановка производства больно ударит по карману рабочих — на время простоя зарплата будет сокращена на одну треть.

Присутствующий на заседании директор департамента нефтепереработки в ранге вице-президента ОАО «НК «Роснефть» Александр Романов заверил, что компания делает все возможное, чтобы в кратчайшие сроки возобновить работу ОА «Ангарский завод полимеров». Вынужденная остановка производства связана с выходом из строя импортного турбокомпрессора, который сейчас демонтирован и отправлен на ремонт в Чехию. Уже к концу мая будет возобновлено производство этилена.

Заслушав эту информацию, члены комитета предложили вынести этот вопрос на сессию ЗС для более широкого обсуждения и принятия неотложных мер по стабилизации работы предприятия.

Большинство законопроектных представил на рассмотрение сессии комитет по законодательству о государственном строительстве и местном самоуправлении под председательством Бориса Алексеева. В основном это поправки к ряду областных законов: «Об общественной палате Иркутской области», «О договорах и соглашениях, заключаемых от имени Иркутской области», «О внесении изменений в отдельные законы Иркутской области» и другие.

Одна из поправок вызвала неоднозначные оценки еще на стадии первого чтения. Касалась она ужесточения штрафных санкций за нарушения правил благоустройства территорий муниципальных образований. Если в действующем законе вилка штрафных санкций для должностных лиц составляет 1–3 тыс. рублей, а для юридических лиц — 5–10 тыс. рублей, то автор законодательной инициативы мэр Иркутска предлагает поднять ее в первом случае до 10 тыс. рублей, а во втором — до 50 тыс. рублей, уверяя, что эта мера повысит ответственность, в первую очередь управляющих компаний за уборку придомовых территорий.

Противником этой инициативы выступил уполномоченный по защите прав предпринимателей Алексей Москаленко. По его утверждению, размеры предлагаемых штрафных санкций, возможно, по силам иркутским предпринимателям, располагающим достаточными

финансовыми средствами, но просто разорительно для малого бизнеса в отдаленных депрессивных районах. В итоге в рамках второго чтения верхний предел административного штрафа для юридических лиц предложено поднять лишь до 40 тыс. рублей.

На рассмотрение парламентариев выносятся еще одна законодательная инициатива, автором которой стала группа депутатов ЗС. Они предложили продлить действие областного закона «О дополнительной мере социальной поддержки семей, имеющих детей, в Иркутской области» еще на два года: с 31 декабря 2016-го до 31 декабря 2018 года. Эта мера предусматривает выдачу из областных средств материнского капитала в размере 100 тыс. рублей за рождение третьего и последующего ребенка. Откорректировать закон предлагается сразу в первом и окончательном чтении.

Два десятка поправок, выработанных в ходе второго чтения, предлагает внести в областной закон о мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, комитет по социально-культурному законодательству. Ими обеспечивается возможность получения профессионального обучения по рабочим профессиям и должностям служащих, а также одна переподготовка за счет бюджетных средств. В ходе обучения им выплачивается ежемесячная академическая или социальная стипендия, и они обеспечиваются одеждой, обувью и мягким инвентарем.

На сессии будут заслушаны результаты депутатской проверки по факту грубого нарушения жилищных прав граждан, в том числе детей-сирот, проживающих в поселке Малая Топка Иркутского района, а также отчеты о деятельности трех комитетов и комиссии по контрольной деятельности ЗС в 2015 году. А темой очередного правительственного часа станет лекарственное обеспечение жителей Иркутской области. С докладом выступит министр здравоохранения области Олег Ярошенко.

Александр ПАВЛОВ

**Каждый третий в регионе пользуется услугами МФЦ**

2

**Научная библиотека ИГУ поменяла прописку**

3

**Иван Вырпыаев:**

**Кино — это индустрия, а я режиссер торрентов**

4

### НОВОСТИ

#### АНГАРСК

По целевой программе «Развитие образования Иркутской области» в Ангарске продолжается строительство дошкольного учреждения в 32-м микрорайоне. Запланированный срок сдачи объекта — сентябрь 2016 года. Как пояснила заместитель мэра Марина Сасина, строительство ведется с опережением сроков. В настоящее время подрядной организацией выполнены работы по заливке фундамента, установке наружных тепловых сетей, монтажу тепловой камеры, утеплению фундаментов, ведется кладка наружных стен и внутренних перегородок. Новый детский сад будет рассчитан на 220 мест. В детском учреждении предусмотрены лифт и специальное оборудование для маломобильных групп населения, а также бассейны. На проведение строительных работ из областного бюджета выделено 50 млн рублей. Такая же сумма предусмотрена в местной казне. Напомним, в Ангарском городском округе ликвидирована очередь в детские сады детей в возрасте от двух до семи лет. В 2015 году удалось открыть 895 новых мест в дошкольных учреждениях.

Анна Виговская

#### КАТАНГСКИЙ РАЙОН

В Иркутской области создается Координационный совет по вопросам коренных малочисленных народов Севера (КМНС) при губернаторе региона. Как сообщила президент ИРОО «Союз содействия коренным малочисленным народам Севера Иркутской области» Нина Вейслова, цели и задачи объединения — обеспечение прав и интересов КМНС. Совет будет формироваться из представителей общин и объединений и станет механизмом взаимодействия между государственными органами власти и уполномоченными представителями народов Севера. В повестке первого заседания совета — обсуждение проблем взаимоотношений северян с промышленными предприятиями, ведущими свою деятельность на территории компактного проживания КМНС.

Людмила Шагунова

#### СВИРСК

На базе бывшего рудоремонтного завода в Свирске планируется начать производство легковых и грузовых прицепов. Как сообщил мэр города Владимир Орноев, выпуск готовых изделий начнется в конце лета. С апреля инвестор приступит к реконструкции цехов. — В настоящее время востребованность в данных изделиях огромная, в регионе прицепы никто не производит, — подчеркнул Владимир Орноев. — Данное производство позволит не только решить проблемы, существующие, например, в сельском хозяйстве, но и создаст в городе не менее 30 новых рабочих мест.

Анна Виговская

#### ИРКУТСК

Акционерное общество «Белореченское» увеличило поставки яичного порошка в Японию до 120 тонн. Первая поставленная партия данного продукта составила серьезную конкуренцию американским аналогам японского рынка. Она соответствует самым строгим параметрам качества, предъявляемого потребителями Страны восходящего солнца к экологически чистым продуктам питания. Это подтверждают соответствующие положительные заключения лабораторных испытаний России и Японии. С целью решения вопроса расширения деловых коммерческих контактов представителями АО «Белореченское» запланировано в ближайшее время посещение японских торговых партнеров. Соответствующее предложение от японской стороны получено.

Юрий Юдин

#### ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

В Холмогуйской средней школе введен в эксплуатацию спортивный зал. Как пояснил мэр Заларинского района Владимир Самойлович, спортивный объект отремонтирован по программе партии Единая Россия «Детский спорт», курирует которую легендарная советская фигуристка Ирина Роднина. Стоимость капитального ремонта составила 2,2 млн рублей. Владимир Самойлович отметил, что в текущем году по данной программе планируется капитально отремонтировать спортивный зал в средней школе села Веренка.

Анна Виговская

#### ЗИМИНСКИЙ РАЙОН

В селе Филипповск впервые состоялся зимний День здоровья. Как рассказала мэр Зиминского района Наталья Никитина, в мероприятии приняли участие восемь муниципальных образований района. Участники соревновались в шести видах спорта. Наряду с традиционными хоккеем с мячом и шайбой, шахматами и шашками впервые прошли соревнования по керлингу и биатлону. Наталья Никитина пояснила, что районный День здоровья решено проводить ежегодно, причем как зимой, так и летом.

Анна Виговская

На **2,5** млн книг

рассчитано новое здание Научной библиотеки ИГУ.

# Больше политики, чем экономики Катастрофы нет, бюджет стабилен – убеждены в правительстве региона

Окончание. Начало на стр. 1

## ГОСПОЛИТИКА

### Социальные обязательства – не предмет политического торга

Между тем уже просчитывается примерный объем налогов, который может не поступить в бюджет в связи с временной остановкой основного производства на АО «Саянскимпласт» и на Ангарском заводе полимеров. Александр Битаров сообщил, что губернатор Иркутской области Сергей Левченко провел совещание по ситуации на градообразующем предприятии Саянска.

Напомним, что в начале февраля на АО «Ангарский завод полимеров», входящем в структуру ОАО «НК «Роснефть», произошел сбой в работе установки по производству этилена и пропилена. Основная деятельность была остановлена, поставки этилена на АО «Саянскимпласт» прекращены. По оценке специалистов, на устранение последствий аварии потребуется три месяца. В связи с этим с 13 марта АО «Саянскимпласт» остановило производство каустической соды и ПВХ.

Участники совещания обсудили, как произошедшее отразится на социально-экономической ситуации в Саянске. Губернатор заявил, что этот вопрос контролируется правительством области с момента аварии.

В феврале состоялась встреча с представителями НК «Роснефть», на которой обсудили график ремонта, а также возможные сокращения заработной платы и налоговых отчислений. Получены устные заверения по срокам завершения ремонта. Подготовлено письмо в «Роснефть» с предложением ускорить работы и представить точные сроки, в которые они будут выполнены.

Заручившись ответом, представители правительства региона проведут встречу с коллективом «Саянскимпласта» и городским активом,



**«Ситуацию, сложившуюся на заводе полимеров и «Саянскимпласте» после аварии, мы отслеживаем с самого начала. В феврале состоялась встреча с представителями НК «Роснефть», на которой обсудили график ремонта, а также возможные потери по заработной плате коллективов и возможное снижение налоговых поступлений. Мы получили устные заверения по срокам завершения ремонта, однако нам необходимо письменное подтверждение по предпринимаемым шагам и запуску производства. Подготовлено письмо в «Роснефть» об ускорении ремонтных работ и предоставлении точного графика сроков ремонта с указанием лиц, ответственных за производство работ. За этим графиком мы будем строго следить».**

Губернатор Сергей ЛЕВЧЕНКО

чтобы донести актуальную информацию.

Что касается выплат заработной платы коллективам двух предприятий, то представители ОАО «НК «Роснефть» заверили: остановка Ангарского завода полимеров не отразится на занятости работников и уровне оплаты труда. Планируется, что летом текущего года предприятие не будет вставать на плановый ремонт, а все необходимые работы

проведут во время вынужденной остановки. «Саянскимпласт» тоже привлечет часть работников к процессу ремонта, остальные, в соответствии с законодательством, будут получать 2/3 зарплаты.

Губернатор дал поручение создать рабочую группу под руководством председателя правительства региона Александра Битарова по контролю за ситуацией на АО «Саянскимпласт».

комментарию прошедшую в ряде СМИ информацию о том, что губернатор Сергей Левченко намерен отказаться от выплат регионально-материнского капитала, заявил: такие публикации не выдерживают никакой критики.

— Это или намеренная кампания по искажению действительности, или некомпетентность, — отметил он. — Именно губернатор выступил с инициативой внести в закон о бюджете 2016 года сумму, необходимую на материнский капитал. Что касается последующих лет, то глава региона не выступил против продления соответствующей программы. К этому вопросу планируется вернуться в рамках корректировки бюджета в июне. Делать социальные обязательства предметом политического торга недопустимо, — подчеркнул Дмитрий Чернышов.

В бюджете-2016 на выплаты регионального материнского капитала заложено порядка 500 млн рублей. Александр Битаров сообщил, что губернатор высказывал пожелание рассмотреть возможность увеличения маткапитала. Напомним, сегодня его размер составляет 100 тыс. рублей. Право на получение этой дополнительной меры соцподдержки возникает при рождении третьего или последующих детей. Средства можно направить на улучшение жилищных условий семьи или образование ребенка. Всего с 2012 года в Иркутской области выдано 18 тыс. 356 сертификатов на региональный материнский капитал. Прогноз на этот год — 5 тыс. сертификатов.

— Я убедил главу региона, что вопрос увеличения размера маткапитала мы сможем рассмотреть только в июне, — заявил председатель правительства области. — Действие закона продолжится и в 2017, и в 2018 годах. Никакой спешки нет.

Как отметил Дмитрий Чернышов, к сожалению, в процессе обсуждения вопросов, связанных с региональным материнским капиталом и ситуацией на «Саянскимпласте», больше политики, чем экономики.

Юлия УЛЫБИНА

## КОММЕНТАРИЙ

### РУКОВОДИТЕЛЬ ЛАБОРАТОРИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕМОГРАФИИ ИГУ ДОКТОР СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ НАУК КОНСТАНТИН ГРИГОРИЧЕВ:



— Подъем рождаемости в России с конца нулевых годов был в значительной мере запрограммирован. Рождаемость зависит, прежде всего, от возрастной структуры населения. Если в составе населения много молодых женщин, рождаемость будет неизбежно расти, и наоборот. И такой рост или спад мало зависят от мер государственной поддержки. В конце 2000-х была именно такая ситуация. В начале 1980-х годов был реализован большой комплекс мер по стимулированию рождаемости в советской демографической политике. Это вызвало резкий всплеск рождаемости. И ко второй половине нулевых (начиная с 2006 года и дальше) в возраст рождения ребенка стали входить те женщины, которые родились в начале 1980-х.

Демографическая политика последних лет, безусловно, также скорректировала уровень рождаемости. Однако комплекс государственных мер повлиял не на базовый уровень рождаемости, а на календарь рождений. Люди планировали рожать второго-третьего ребенка, но поспешили. А тут началась выплата федерального материнского капитала, и семьи решили рожать сейчас — все равно ведь планировали, а тут еще и денег дадут. Сдвинулись сроки рождения, которые гипотетически были запланированы на будущее. Это имеет и плюсы, и минусы. Плюсы — скорее для получения политических дивидендов.

Но есть и обратная сторона. Стимулирование рождаемости было предпринято на восходящей волне. Рожали те, кто родил бы позже. Соответственно, когда пойдет спад и матерей будет мало, рождаемость и так уменьшится. И тогда окажется, что те, кто собирался рожать второго-третьего, уже родили. А четвертого-пятого ребенка они не будут рожать — условия жизни другие. В итоге амплитуда демографической волны резко увеличилась. У нас и так вся демографическая история России состоит из подобных волн, и это не очень хорошо, а тут мы ее еще больше раскатали. Итак, вложения действительно привели к тому, что рождаемость увеличилась, но если сохранять региональный материнский капитал дальше, то столь же заметного эффекта уже не будет. Более того, в перспективе рождаемость будет падать неизбежно, даже если выплачивать материнский капитал. В этом смысле вкладывать можно понижать. Какой смысл впуску тратить ресурсы, если не будет эффекта? Но если мы хотим добиться долгосрочного эффекта, то есть смысл вкладывать средства на спад рождаемости, в том числе с помощью регионального материнского капитала. Это не даст быстро и заметного эффекта, но позволит стабилизировать демографическую ситуацию в долгосрочной перспективе, уменьшить амплитуду волн, однако политических выгод это не даст.

Получается, что когда рождаемость растет, это заметно всем, и власть может говорить: «Мы вложили деньги, и поэтому увеличилась рождаемость». Но когда она падает, а власть продолжает вкладывать деньги, то она, конечно, может сказать: «Если бы не вложили, то уровень рождаемости упал бы еще больше», и это будет правдой, но кто в это поверит? Только специалист, который может проверить и самостоятельно все подсчитать.

## ПАРЛАМЕНТ

### СЕРГЕЙ БРИЛКА: ПОЛИТИЗИРОВАТЬ СИТУАЦИЮ НЕ ПЛАНИРОВАЛИ И НЕ ПЛАНИРУЕМ

Фракция «Единая Россия» и в целом Законодательное Собрание Иркутской области настроены только на конструктивную работу с правительством Иркутской области. Об этом заявил председатель Законодательного Собрания Иркутской области, секретарь Иркутского регионального отделения партии «Единая Россия» Сергей Брилка на общем собрании иркутского областного Совета депутатовских объединений партии «Единая Россия», которое состоялось 15 марта в областном парламенте с участием представителей фракций партии в думах муниципальных образований области и глав территорий, депутата Государственной думы РФ Сергея Тена, а также первого заместителя губернатора Иркутской области — председателя правительства Александра Битарова и министров региона. «Политизировать ситуацию не планировали и не планируем», — отметил спикер.

Сергей Брилка обратил внимание на то, что для конструктивной работы необходимо назначение представителя правительства Иркутской области в Законодательном Собрании. «Отсутствие представителя правительства Иркутской области в Законодательном Собрании серьезнейшим образом дисбалансирует нашу работу», — отметил он. — Я обратил внимание на то, какие усилия прилагает правительство, чтобы объяснить жителям области положение дел на «Саянскимпласте». Со своей стороны депутаты, рассмотрев этот вопрос на заседании профильного комитета, планируют принять решение на сессии Законодательного Собрания 16 марта по этому вопросу только с тем, чтобы поддержать правительство Иркутской области, понимая, насколько сложно губернатору и правительству работать с руководителями вертикально интегрированных компаний».



Сергей Брилка отметил, что депутаты обеспокоены ситуацией и в Ангарске на заводе полимеров, и в Саянске в связи с приостановкой работы градообразующего предприятия. Он напомнил ситуацию 12-летней давности на «Усольехимпроме», где началось все по подобному сценарию, а на сегодняшний день муниципалитет имеет неработающее предприятие. «Подобных ошибок ни правительство, ни Законодательное Собрание Иркутской области допустить не имеют права», — сказал Сергей Брилка.

Пресс-служба Законодательного Собрания Иркутской области

# Волков бояться — в лес не ходить

## ЭКОЛОГИЯ

### На заседании комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве под руководством вице-спикера ЗС Кузмы Алдарова депутаты решили рекомендовать сессии снять с контроля депутатский запрос о регулировании численности животного мира — на борьбу с волками сегодня денег нет.

Из-за сложной экономической ситуации в Приангарье прекратили выплаты охотникам за добычу опасных хищников. Об этом на заседании комитета сообщил Александр Синько, руководитель службы по охране и использованию животного мира Иркутской

области, отвечая на посвященный этой проблеме депутатский запрос. Он отметил, что в рамках региональной программы «Охрана окружающей среды» с 2013 по 2015 года на меры экономического стимулирования добычи волка из областного бюджета было выделено 15 млн рублей.

Так, в 2013-м охотникам выплатили 4,5 млн рублей за ликвидацию 227 хищников, плюс достигшие лучших результатов в этом деле получили премии на общую сумму 300 тыс. рублей. По итогам 2014 года в службу предоставили уже 300 шкур волков, в качестве вознаграждения волчатники получили свыше 4,7 млн рублей. Оставшаяся часть средств была выплачена в 2015 году за 113 шкур.

Эта работа дала положительный результат: если в 2013 году на территории региона насчитывалось порядка 6,3 тыс. волков, то в 2014-м уже 4,9 тыс., а в 2015-м — 4,7 тыс. Между тем оптимальный для Приангарья уровень — не более 1,5 тыс. особей.

В региональном бюджете 2016 года средств на борьбу с волками не предусмотрено. Служба по охране и использованию животного мира шкуры больше не принима-

ет, хотя сообщения от охотников о ликвидации хищников поступают. Александр Синько отметил, что при улучшении экономической ситуации материальное стимулирование волчатников необходимо продолжить.

Депутат Илья Сумароков обратил внимание, что численность волков сегодня превышает оптимальную более чем в три раза, и подчеркнул: спускать этот вопрос на тормозах и снимать с контроля нельзя. Кузьма Алдаров напомнил, что буквально на днях под Усть-Илимском волк напал на дровосека. Мужчина чудом остался жив.

Служба животного мира, в свою очередь, сообщила, что программы стимулирования охотников прекращены в Якутии, Бурятии, Красноярском крае, и если Иркутская область сейчас выделит необходимые средства, то рискует начать платить за чужие шкуры волков, привезенные из соседних регионов. В результате обсуждения проблемы депутаты сошлись во мнении, что сейчас запрос все-таки нужно снять с контроля, но при формировании бюджета на 2017 год еще раз к нему вернуться.

Юлия УЛЫБИНА

# К услугам «одного окна» Прибегает каждый третий житель области

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

### Темой круглого стола, проведенного двумя комитетами ЗС: бюджетного и комитета по собственности и экономической политике, стало создание и деятельность многофункциональных центров (МФЦ) по оказанию государственных и муниципальных услуг в Иркутской области.

Как сообщила министр экономического развития области Оксана Тетерина, работа по созданию МФЦ на территории области началась еще несколько лет назад, с момента выхода указа президента РФ по совершенствованию системы государственного управления по принципу «одного окна». Наиболее плодотворно она осуществлялась в последние два года.

— На сегодняшний день, — заявила министр, — в области действует 586 «окон», способных предоставить услуги 96,3 процентам населения. Тем самым мы практически достигли запланированных показателей. Только за последний год количество обращений в МФЦ увеличилось втрое. К их услугам прибегает сегодня каждый третий житель нашей области.

Количество услуг, предоставляемых МФЦ, из года в год растет. Наиболее востребованные — это обращение граждан за услугами в Госреестр, ФМС и министерство социального развития. Анкетирование показало, что уровень удовлетворенности работой МФЦ составляет почти 99%.

Оксана Тетерина выделила основные направления дальнейшего развития сети МФЦ. Это в первую очередь повышение количества и качества предоставляемых услуг, а также сокращение времени ожидания. Планируется и расширение услуг, оказываемых представителям малого и среднего бизнеса. Она согласилась с предложением вице-спикера ЗС Кузмы Алдарова обслуживать через МФЦ и крестьянско-фермерские хозяйства, в частности, для получения справок из налоговой службы.

По мнению заместителя исполнительного директора НКО «Ассоциация муниципальных образований Иркутской области» Ивана Иванова, следует провести мониторинг приема заявителей в МФЦ и в соответствии с численностью населения определить, где эти центры размещать рационально, а где нет, а также уточнить режим их работы.

— Прежде чем создавать многофункциональные центры, необходимо подготовить кадры. А то получится как в Балаганском районе, где подобный центр был торжественно открыт в конце прошлого года, но люди туда не идут, а по-прежнему обращаются за справками в администрацию района. И все потому, что в МФЦ им помочь не могут, наверное, в силу некомпетентности.

Председатель областной Контрольно-счетной палаты Ирина Морозова обратила внимание на разную в площадях, предоставляемых для одного «окна» в разных районах. В Еланцах он исчисляется 17 кв. м, в Киренске — 44, в Балаганске — 60, а в Усть-Ордынском — целыми 239 кв. м. А поскольку во многих случаях эти площади арендуются, то, естественно, это ложится дополнительной нагрузкой на содержание МФЦ.

Подводя итоги круглого стола, вице-спикер ЗС, председатель комитета по бюджету Наталья Дикусарова предложила выработать на основе прозвучавших в ходе заседания предложений ряд рекомендаций для дальнейшего развития многофункциональных центров по оказанию государственных и муниципальных услуг. Они касаются расширения перечня госуслуг, оказываемых МФЦ; включения в обслуживание сельхозпроизводителей для облегчения их вхождения в программы господдержки; налаживания более тесного взаимодействия МФЦ и органов местного самоуправления. Также рекомендовано министерству экономического развития учесть замечания КСП, возникшие в ходе проверок использования областной недвижимости.

Поскольку в отдаленных районах возникают проблемы с электронной связью, затягивающие время обслуживания клиентов, Наталья Дикусарова предложила возобновить деятельность рабочей группы по связи и интернету на селе, которая была сформирована в прошлом году, но провела лишь одно заседание.

Александр ПАВЛОВ

# Храм знаний имени Распутина

## Здание библиотеки ИГУ открыли в день памяти писателя

## СОБЫТИЕ

**Новое здание Научной библиотеки им. В.Г. Распутина Иркутского государственного университета открыли 14 марта, в день памяти писателя. Площади шестизэтажного строения составляют более 17 тыс. кв. м и рассчитаны на хранение 2,5 млн книг весом 2 млн тонн.**



— Знаменательно, что библиотеке присвоено имя Валентина Григорьевича, — отметила на церемонии открытия губернатор Сергей Левченко. — Важно, чтобы подрастающее поколение знало о нашем великом земляке и его произведениях. Надеюсь, храм знаний послужит этому благородному делу. Несмотря на сложную социально-экономическую обстановку, мы строим библиотеки, а это значит, что у нас правильный взгляд на приоритеты развития.

Законодательное Собрание Иркутской области на мероприятии представлял заместитель председателя комитета по социально-культурному законодательству Сергей Магдалинов. От имени председателя ЗС Сергея Брилки он передал приветственный адрес.

— Превращения хорошо известной и любимой всеми университетской библиотеки в единый современный научно-информационный центр многие читатели Иркутской области ждали с нетерпением. Тем более что библиотека названа в память о великом русском писателе, нашем земляке — Валентине Распутине. Полагаю, что этот день, когда Научная библиотека широко открывает нам двери своего нового здания, золотыми буквами будет вписан в историю ИГУ. Убежден, что новая библиотека, оснащенная передовыми техно-



В новое здание библиотеки уже переехал фонд редких книг

## СПРАВКА

Решение присвоить Научной библиотеке ИГУ имя выпускника вуза Валентина Распутина было принято в 2015 году. Идею построить отдельное современное книгохранилище начали воплощать еще в 1980 году. Тогда под новое здание был отведен земельный участок. Проектирование объекта началось в 1991-м, но в годы перестройки строительство было заморожено. Возобновилось оно лишь в 2011 году, когда после корректировки проекта библиотеку включили в федеральную целевую программу развития образования на 2011-2015 годы. Всего на строительстве освоено порядка 683 млн рублей. Разрешение на ввод здания в эксплуатацию было подписано в конце прошлого года. До этого основной фонд библиотеки ИГУ около 80 лет располагался в Белом доме и нескольких филиалах.

логиями, будет способствовать дальнейшему развитию научно-образовательного потенциала и образования в регионе, позволит успешно осва-

на рынке труда, — сказал Сергей Магдалинов.

И хотя библиотека уже работает для студентов, для остальных посетителей она откроет двери только 1 сентября. Именно тогда планируют завершить процесс перемещения книжных фондов из Белого дома, хранилищ в микрорайоне Юбилейный, на ул. Улан-Баторской, 5-й Армии и частично из читальных залов факультетов.

— Наша библиотека должна стать не просто местом хранения книг или электронной информации, а одним из культурных и научных центров города и региона, — подчеркнул ректор ИГУ Александр Аргушинцев.

В здание уже переехал золотой фонд — гордость университета, в котором хранятся уникальные рукописные и печатные памятники, коллекции раритетов и особо ценных изданий, в том числе тома с автографами. Самые древние из книг датируются серединой XV века. К торжественной дате этот отдел библиотеки подготовил выставку, посвященную Валентину Распутину, где представлены книги с дарственными надписями, сделанными рукой писателя, и первые издания его произведений.

— Большой писатель не может не любить книги, и Валентин Григорьевич относился к ним очень бережно, ведь если посмотреть на тома его библиотеки, они даже производят впечатление нечитанных, — сказала на открытии библиотеки вторая жена Валентина Распутина Ольга Лосева. — Я уверена, что он бы приветствовал открытие любой библиотеки. А особенно радовался бы, что библиотека Иркутского государственного университета получила такое великодушное здание, ведь в студенческие годы он проводил в ней много времени.

В библиотеке будут работать 11 читальных залов, в том числе и электронных, оснащенных компьютерами и ноутбуками, а также точками доступа WI-FI. Есть в новом здании и зал для маломобильных групп граждан, оборудованный специальными подъемниками. Современный конференц-зал сможет вместить 250 человек, а с смотровой площадки библиотеки открывается прекрасный вид на город.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА,  
Александра ШУДЫКИНА

## Тимур Сагдеев: В непростое время диалог культур и единение являются важнейшими условиями успеха

## ИНТЕРВЬЮ

**О проекте строительства в Иркутской области культурного центра «Деревня дружбы народов», который был поддержан губернатором региона Сергеем Левченко на встрече с муфтием Фаритом Мингалеевым и председателем совета Иркутской областной общественной организации «Татаро-башкирский культурный центр» Рамисом Султановым, рассказывает один из его инициаторов — депутат областного парламента Тимур Сагдеев.**

— Тимур Ринатович, как родилась идея строительства «Деревни дружбы народов» и кто ее автор?

— Автором создания национального культурно-оздоровительного комплекса является Иркутская региональная общественная организация развития культуры татарского народа «Содружество». Изначально инициировали проект строительства татарской деревни. При этом, обсуждая идею с коллегами, я предложил не ограничиваться рамками татарской деревни, а продумать проект, который будет интересен всем культурно-национальным объединениям нашей области. Со своими проблемами, предложениями и инициативами ко мне, как к депутату, часто приходят на прием представители самых разных национально-культурных диаспор и общественных объединений. Ведь сегодня в Иркутской области живут представители 156 национальностей, самые многочисленные из них — русские, буряты, украинцы, татары, белорусы. Сильные диаспоры и национально-культурные объединения у поляков, армян, азербайджанцев, киргизов и узбеков. У нас в регионе, как вы знаете, уже есть белорусские, польские, немецкие деревни, где жители по собственной инициативе хранят и развивают культурно-исторические обычаи и традиции своих народов. В такой ситуации было бы неправильно сделать акцент лишь на создании национально-культурного проекта одного народа.

— Вы считаете, что национально-культурные объединения смогут договориться и на равных правах принять участие в реализации общего проекта?

— Да, я в этом уверен. И считаю, что проект поддержат представители всех национально-культурных объединений нашей области. Мы все видим, что сегодня происходит в мире. Национализм и религиозная нетерпимость разрушают, подталкивают государства

и разделяют людей. С «обострением национального вопроса» вплотную столкнулись самые развитые и благополучные страны, которые прежде гордились своей толерантностью. Сегодня они друг за другом объявляют о неспособности обеспечить неконфликтное, гармоничное взаимодействие различных культур, религий и этнических групп.

Наша же страна веками развивалась как многонациональное государство, где постоянно шел процесс взаимного привыкания, взаимного проникновения, смешивания народов на семейном, дружеском, служебном уровнях. Этнические белорусы, украинцы, татары, евреи веками жили и живут вместе и рядом с русскими на всем пространстве от Карпат до Камчатки. При этом мы все наблюдаем усиление внешней и внутренней миграции и в России. Она коснулась сегодня не только центра страны, но и сибирских регионов. И сибиряки, видя, что происходит в мире, начинают опасаться агрессивности и давления на свои традиции. Именно поэтому сегодня так востребованы любые начинания, направленные на гармоничное сосуществование культур и народностей.

Мы изучили опыт создания многонациональных этнодеревень и пришли к выводу, что проект международного культурно-исторического туристического комплекса является совершенно реальным. Иркутская область может делиться исторически накопленным опытом мирного сосуществования и жизни в согласии людей самых разных религий, национальностей, этносов и культур, мы можем предложить, а значит, проект не будет чем-то надуманным и искусственным.

— Расскажите подробнее об особенностях и задачах проекта «Деревня дружбы народов»?

— В основе проекта лежит идея этнических деревень, которые начали



создавать в России еще в 80-е годы прошлого века. При этом следует отметить, что в последнее десятилетие идея получила новое развитие как в культурном, так и в туристическом пространстве России. В настоящее время насчитывается около 50 этнических деревень в разных российских регионах — от Смоленской области до Камчатки.

На территории нашей области уже успешно работают музеи деревянного зодчества, которые также можно отнести к категории этнодеревень: «Ангарская деревня» (Братск) и «Тальцы» (Иркутск). Они представляют собой архитектурно-этнографические музеи под открытым небом, основными задачами которых является сохранение ценных, уникальных и типичных архитектурных сооружений и демонстрация основных хозяйственных и промысловых особенностей коренных народов Сибири. Наши музеи деревянного зодчества достойно представляют область в списке культурно-ландшафтных региональных комплексов, отражающих архитектурные, планировочные, декоративные и другие особенности региональных культурных традиций.

Обсуждаемый сегодня проект «Деревни дружбы народов» кроме функций, выполняемых музейно-экспозиционными комплексами, будет более объемно решать задачи развития туристического потенциала. Наряду с экспозиционными объектами там будут располагаться гостиницы, кафе, мастерские, ипподром и контактный зоопарк. Архитектурная аутентичность здесь не будет иметь преоблада-



ющего значения и вполне допускает стилизацию разных этноархитектурных стилей. Примером такого подхода можно назвать комплекс «Этномир», расположенный в окрестностях города Боровск Калужской области. Это яркий пример коммерческого масштабного туристического проекта. На его территории размещается несколько этнодеревень, имитирующих жизнь и быт народов России и наших соседей. В домах размещаются мастерские, торговые лавки, гостиницы (этнические жилища со всеми удобствами) и рестораны национальных кухонь.

Кроме того, мы уверены, что создание в Иркутской области интернационального комплекса сегодня востребовано не только в туристическом плане. Создание «Деревни дружбы народов» мы рассматриваем и как элемент национальной политики в нашем многонациональном регионе. Наряду с воспитанием толерантного, уважительного отношения к другому народу, к другой культуре, что особенно важно в ситуации политической Сибири, этнические деревни, безусловно, способствуют сохранению разнообразных культурных традиций, повышению этнического самосознания, а также формированию имиджа регионов, способного привлекать туристов как из России, так и из зарубежья.

— Как будет выглядеть наша «Деревня дружбы народов»?

— Проект предполагает создание интерактивного комплекса, в котором будут представлены архитектура, национальная кухня, ремесла, тради-

ции и быт практически всех народов Сибири. Концепция предполагает создание этнических зон, где будут размещены постройки: дома-гостиницы, ремесленные мастерские, музеи, рестораны традиционной кухни, сувенирные магазины и другие сооружения, передающие колорит традиционной жизни одной этнокультуры. Организаторы смогут предложить гостям самый широкий спектр услуг: музейные экспозиции, мастер-классы, сувенирные лавки, творческие представления и т.п. Учитывая тот факт, что этнодеревня не будет бюджетным учреждением, а станет коммерческим проектом национально-культурных объединений региона, планируется широкий спектр образовательных, развлекательных и спортивно-оздоровительных услуг. Здесь можно будет примерить национальные костюмы, освоить редкие ремесла, купить сувениры, сделать своими руками полезные вещицы, попробовать местную кухню и многое другое.

— И все-таки вы считаете приоритетной задачей проекта развитие туризма или сохранение культурных традиций народов, проживающих в нашем регионе?

— Вопрос поставлен очень узко. Я вообще убежден, что чем сложнее и многограннее проект, тем больше он решает задач, тем интереснее с ним работать и тем больше он соберет сторонников и сподвижников.

Безусловно, для развития туристического потенциала Иркутской области создание современной этнокуль-

турной экспозиции с развитой гостиничной и развлекательно-познавательной инфраструктурой будет иметь огромное значение. Наш регион уже сегодня обладает уникальными туристическими ресурсами. Это и Байкал, который занесен в список всемирного наследия ЮНЕСКО, и объекты материальной и духовной культуры Центральной Азии, о чем свидетельствуют археологические памятники, ритуальные шаманские тексты, петроглифы и сохранившиеся обряды байкальских бурят. Высоким культурно-историческим потенциалом обладают и объекты, сохранившие наследие эпохи декабристов и советских ударных строков.

При этом, создание этнодеревни, безусловно, следует рассматривать не просто как один из фрагментов туристической инфраструктуры области, но и как важнейшее направление региональной национальной политики, направленной на сохранение и развитие культуры и языков народов Российской Федерации, на укрепление их духовной общности.

— Мы все знаем, что областной бюджет переживает сегодня не лучшие времена. Насколько рационально в этой ситуации вложение средств в создание, в общем-то, развлекательного проекта?

— Строить «Деревню дружбы народов» будет за счет частных инвестиций. Мы надеемся, что проект сможет привлечь инвесторов, представляющих разные национально-культурные объединения и готовых вложить средства в туристический бизнес. От правительства области важна организационная поддержка и выделение места для реализации проекта. Мы благодарны губернатору за то, что он заинтересовался нашим предложением и дал поручение министерству имущественных отношений проработать вопрос с определением земельного участка.

Учитывая современные тенденции развития внутреннего туризма и растущий интерес к нашему региону со стороны иностранных туристов, мы считаем, что такой проект способен привлечь инвестиции и объединить интересы, усилия и возможности всех национальных диаспор нашего исторически многонационального региона. В непростых современных условиях диалог культур и единение — одно из важнейших условий успеха во всех начинаниях.

Андрей ПРОНИН

